

# 广交会上,浙货散发“新”魅力

逯海涛

中国新闻名专栏  
之江观察

这几天,被誉为全球最强“带货王”的第135届中国进出口商品交易会在广州开得热火朝天。作为参展的“全勤生”,浙江省代表团再次亮相本届广交会。盘点一下,每届广交会上都有不同的爆款浙货出圈。广交会上浙货的变迁,让我们可以清晰地看到一条浙江制造不断向“微笑曲线”两端攀登的脚步。广交会上的浙货浓缩着时代变迁,刻录着浙江的发展足迹。

工机械装备。到了本届,油电混动骑乘式割草机、数字安防系统、人工智能翻译机大放异彩。时代向前,广交会上的浙货也不断往前、往上,往全球价值链的高端跃升。从劳动密集型到技术密集型,从要素驱动到创新驱动,从价格优势到品牌优势,浙江制造不断突破曾经困扰自己的产业层次低下、创新能力不强、规划引导缺失、平台支撑不力、转型升级缓慢等问题,浙货的科技含量越来越高。广交会为世界经贸交流搭建出互利共赢的平台,也映照出浙江制造高质量发展的铿锵步履。

外贸“新三样”扬帆出海。在浙江,5G、物联网、机器人、人工智能、工业互联网,一系列先进数字技术的落地应用,刷新着浙江制造的生产场景,让出现在各大展会的浙货也有了更“新”、更“高”、更“智”的全新内涵。本届广交会浙商参展热情高涨,浙江企业整体的参展规模再次扩大,展位数创历史新高。独特新产品、新技术的亮相,不断擦亮着“品质浙货”的底色。在广交会专门举办的浙江品牌企业新品发布会上,浙江企业纷纷亮出拳头产品,正是浙货的“新”魅力,吸引了全球客商的目光。

制造业基地,那么舍我其谁呢”的时代之问。建设先进制造业基地,关键是把握“先进”二字。保持“先进”,创新始终是第一动力。近年来,浙江大力实施“415X”先进制造业集群培育工程和“315”科技创新体系建设工程,一方面加快传统产业转型升级,支持传统产业应用先进适用技术,推动装备制造、纺织服装、五金制品等优势产业迈向中高端;另一方面重点发展新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等万亿级世界级先进产业集群,因地制宜发展新质生产力,力求破解高质量发展的“成长的烦恼”。

## 燃气费,容不得“表里不一”

朱浙萍

连日来,部分重庆市民反映新换燃气表“跑得快”的话题引发广泛关注,重庆有关部门目前已全面开展燃气表专项抽检,并进驻燃气公司调查。

但质疑之声不仅出现在重庆,近日也有不少成都市民在“问政四川”平台上对燃气费收取、燃气表转动等问题表达疑虑。来自重庆市政府的信息显示,截至4月12日,当地共受理燃气费咨询和投诉7362件。单一问题有如此多的投诉,可见并非个案。关于民生的水电气等费用,单笔可能不大,但是“细水长流”算下来,却不是一笔小数目。任何微小的波动,都会引起人们真切的感受,因此必然也必须“斤斤计较”。况且,燃气供应作为公共服务,与政府的公信力高度绑定。因此,对于民众的质疑,必须弄清事实,还原真相,绝不能成为一笔“表里不一”的糊涂账。

值得注意的是,此次风波中,不少人将燃气费异常增加的矛头指向新换的智能燃气表。安装这种可实现自动抄表、远程监控等功能的燃气表,本意是为了提高燃气使用效率、降低能源浪费、保障用户安全。但一些用户认为,这种智能表容易在后台更改数据,质疑存在计费猫腻。两者到底是否有因果关系,亟须通过权威调查作出结论。

面对民众质疑,一些地方给出的解释无外乎“旧表老化,新表更加灵敏准确”“数据晚传”“多月集中抄表”等。然而数据在“后台”,民众“看不见”。这些理由以及燃气公司的自说自话,未必能打消公众的疑虑。

鉴于此,要让民众消除疑虑,必须以更多“看得见”的方式让他们放心。

应当说,此次重庆联合调查组的成立很有必要,可以集各部门之力,畅通市民投诉送检渠道,组织力量抽检燃气表,确保调查的公正、公开和透明,给市民一个合法、合理、合情的交代。

根据《中华人民共和国国家计量检定规程》,燃气表的使用年限一般不超过10年。从2022年开始,我国许多城市的燃气表进入更换高峰期。在燃气表更换高峰期,假若处理不好此次信任危机,可能会影响到各地民众对换表工作的积极性和配合度。对许多地方和部门来说,如何在燃气表具更换及收费上做到更加透明合规,赢得民众的信任,是必须思考的问题。

总之,燃气费这笔民生账,事关千家万户和群众的获得感,必须算得清清楚楚、说得明明白白,容不得一丝含糊。这也提醒各地,在燃气表更换和收费上,务必做好配套规范工作,通过完善常态化监督、引入社会监督,倒逼全流程的操作提高透明度和规范性,确保每一笔费用都经得起监督和质疑,才能让大家都交得心服口服。

## 画中话



### 警惕App侵害隐私

《法治日报》近日对多款社交App、购物App进行测评发现,部分App的关闭推荐功能形同虚设,除了推送可能认识的人,点赞过的内容、购买过的东西、观看过的直播等都可能因平台推送机制让好友和其他人知道。受访专家建议,平台应关注用户痛点改进推送机制,同时关注熟人推荐功能背后的用户信息收集问题。网络运营者在收集用户个人信息之前应征得用户的同意,并且平台应明确告知用户收集的信息内容范围以及用途。陶小莫 作

·资讯·

## 秀洲区王店镇:四轮驱动加速打造临空经济发展新引擎

郁馨怡 张凌翊

当前,位于嘉兴市秀洲区的嘉兴全球航空物流枢纽项目建设如火如荼,也为嘉兴临空经济示范区按下“加速键”。秀洲区王店镇就在嘉兴临空经济示范区的核心区。如何加快建设“工业智造名镇、空港物流新区、梅里宜居新城”,奋力打造临空经济示范区先行改革区,是王店镇未来发展的目标和方向。一个乡镇有特色产业,就有自信的底气。近年来,王店镇集众智、汇众力,整合多方资源、创新招商方式,形成了绿色光伏、集成装饰、高端纺织、保温新材料“四轮驱动”产业模式。

今年以来,王店镇搭建了W50高质量发展精英企业交流平台(“W”意为王店镇,“50”代表支撑王店镇经济发展的所有规模以上企业),让企业代表能面对面交流互动、心连心共谋良策。3月以来,该镇已相继举办多场企业交流恳谈会,包含集成装饰(装配化)产业、为临空经济示范区下一轮发展聚合资源等主题。

通过建强人才队伍,推动企业高质量发展,王店镇一季度经济数据多项指标高于预期。今年1至3月,王店镇预计实现规上工业总产值约50亿元,同

比增长约69.3%。其中,光伏行业产值约18.1亿元,同比增长约269%。

这段时间,在位于王店镇的浙江振申绝热科技股份有限公司,总工程师张永福正带着研发团队,对拳头产品——泡沫玻璃做进一步优化。在保温绝热材料领域,振申绝热是国内最早试水的企业。2007年,企业设计并建造了全自动泡沫玻璃生产线,研制出了高性能泡沫玻璃系列产品,一举打破国际公司近70年的技术封锁和产品垄断。去年,振申绝热发布新一代弹性毡,再度打破国际技术垄断。今年一季度,企业

实现营收2.36亿元,同比增长65.40%。

为进一步推动新材料产业发展,王店镇正在建设新材料创业创新基地。“目前拟入驻基地的企业已有5家,基地建成后,我们将引进更多新材料企业。”王店镇经济发展办相关负责人表示,该基地建成后将进一步增强科技孵化和科技成果转化能力,扶持科创类企业发展,培育一流的创新型企业,发挥集群效应。

项目是经济发展的源头活水。作为王店镇今年高质量产业发展项目之一,恒亿达1.2万吨玻璃纤维增强复合

材料项目正在加速推进。该项目总建筑面积34900多平方米,建成后将新增60条玻璃纤维增强复合材料生产线。“我们一期项目已全面投产,二期项目建成后,产品应用也将突破现有领域,延伸至更多的产业。”浙江恒亿达复合材料有限公司相关负责人说。

经济发展的落脚点是改善民生。王店镇的蚂桥集镇位于临空经济示范区核心生活居住板块,按照规划目标,未来将实现“高铁+空港、产业+生活、城市+乡村”多维度融合,打造成为梅里航空智造小镇。

当前,位于蚂桥集镇的长水景观项目已开工建设。该项目采用商品房建设模式,可有效满足区域内群众上楼需求。同时,该项目还将与航空小镇小学、城南路大桥等重大民生项目形成配套,全面提升梅里航空智造小镇城市承载力。

“为进一步推动临空经济板块建设,接下来,王店镇将以制造业高质量发展为主攻方向,引导以智能制造、光伏新能源、生物医药、航空航天为代表的临空制造业,招引以航空服务、数字贸易、会展商务、互联网金融为代表的临空服务业,不断完善片区商务生活配套,加快高端酒店、商务会展、人才公寓等综合商业体建设,以改革区高质量发展的‘磁场效应’带动更多项目、好项目落户。”王店镇相关负责人说。

# 保护河湖水域 共促河湖健康

公益

